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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 
ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ. 2019–2020 уч. г. 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП. 8 КЛАСС 
 

Задания, ответы, критерии оценивания 
Задание 1 (4 балла) 
Учащийся решил потренироваться в шифровании и приспособил для письма на 
русском языке буквы латинского алфавита. Фразу А если в Европе настала 
эпоха упадка? он записал следующим образом: A jesli v Evropie nastala epoha 
upadka? Найдите и опишите непоследовательность в решении ученика. 
Предложите варианты устранения непоследовательности. 
 
Задание 2 (9 баллов) 
Шутка Я крокодил, крокожу и буду крокодить основана на том, что 
существительное крокодил употреблено как похожий на него глагол 
руководить. А как будет звучать такая шутка с существительным коновал, 
кукла, гамадрил, зубоскал? 
Я коновал, _______________и буду_______________. 
Я кукла, _______________  и буду_______________. 
Я гамадрил, _______________ и буду_______________. 
Я зубоскал, _______________ / _______________ и буду_______________. 
 
Задание 3 (8 баллов) 
Составители проверочных работ для школьников отдали на экспертизу 
следующее тестовое задание. 
 

Укажите вариант ответа, в котором глаголы относятся к разным типам 
спряжения. Запишите номер ответа. 
1) наплаваться, выстоять 
2) обессилеть, бежать 
3) создать, брить 
4) заботиться, отдышаться 

 

 

Эксперт написал, что в задании не один, а три верных ответа, поэтому оно 
некорректно. Поясните мнение эксперта. Измените задание так, чтобы оно 
стало корректным. 
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Задание 4 (10 баллов) 
Студентов из Германии, не имеющих практики живого общения на русском 
языке, ознакомили с образованием слов посредством суффикса -ёнок- на 
примере словообразовательных пар СЛОН – СЛОНЁНОК и ЛИСА – 
ЛИСЁНОК. А затем им предложили назвать по-русски детёнышей следующих 
животных: кукушка, белуга, куропатка, овца. 
Предположите, какие названия могли образовать пунктуальные немецкие 
студенты на основании данной им информации.  
Напишите, знания о каких закономерностях русского языка (в лексике, 
грамматике, фонетике) должны использовать студенты, чтобы в каждом случае 
верно образовать производное слово. 

· Правила правописания о и ё актуальными в данном задании не считать. 
 

 
Задание 5 (10 баллов) 
Прочитайте нижеприведённый текст, в котором за иносказаниями, парафразами, 
толкованиями и синонимами «спрятались» 5 этимологически родственных слов. 
1) Охранник, я бы даже сказал «оберегатель» общественного порядка, про 
них, полицейских, ещё говорят: «… закона», вот только первое слово я забыл, 
зато значение помню! 2) Ну, смотрю я на него в этот невыходной день. 
3) И вижу его: полный сил, энергичный, ух! Он, мой товарищ полицейский, 
такой всевидящий, вездесущий и обращающий внимание на каждую деталь. 
4) Интересно, когда он ложится и когда встаёт, раз выглядит так отлично в семь 
утра – на сколько он ставит устройство, громко оповещающее о необходимости 
вставать с постели? 5) Вот надо было бы в полицию идти, а не в область 
удовлетворения материальных потребностей предприятия. 
Определите эти 5 слов и выпишите их «заместители» (то, чем искомые слова 
«замаскированы» в тексте). Так, в предложении Царь зверей неспешно подошёл 
к нам «заместителем» слова ЛЕВ будет оборот ЦАРЬ ЗВЕРЕЙ. Имейте в виду, 
что в каждой фразе (они пронумерованы) «спрятано» по одному такому слову. 
Заполните приведённую ниже таблицу. 

№ «Заместитель» Искомое слово 
1   
2   
3   
4   
5   

 



Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку. 2019–2020 уч. г. 
Муниципальный этап. 8 класс 

 3 

Задание 6 (9 баллов) 
Дополнительную информацию о предмете, выполняющую роль его 
характеристики, можно обозначить, указав, что этот же предмет является 
участником другой ситуации. Сделать это можно разными способами – 
например, с помощью лексического повтора в соседних предложениях (Вчера я 
прочитал статью. Статья заставила меня глубоко задуматься), путём 
замены существительного синонимом, личным или притяжательным 
местоимением (Вчера я прочитал статью. Она заставила меня глубоко 
задуматься). Однако можно воспользоваться приёмами сжатия текста и 
превратить два предложения в одно, используя для выражения содержания 
одного из предложений разные синтаксические конструкции – причастный 
оборот или придаточную часть с союзным словом «который». Например: 
Статья, прочитанная мной вчера, заставила меня глубоко задуматься. Или: 
Статья, которую я прочитал вчера, заставила меня глубоко задуматься. 
Однако не для всех случаев подходят оба способа. 
Прочитайте данные ниже примеры.  
1) Произошло невероятное событие. Оно изменило весь ход истории. 
2) Через полчаса взошла луна. Луна странно преобразила местность. 
3) Печи топились дровами. Дрова зимой возили из лесу на санях.  
4) На другом берегу горел костёр.  Дым от него мы заметили издалека. 
5) Этот факт был зафиксирован в старинной рукописи. Рукопись хранилась 
в одном из северных монастырей. 
Вопросы и задания 
1. Какие из примеров можно перестроить обоими предложенными 
способами? Укажите номера примеров и подтвердите своё решение 
составленными предложениями.  
2. На какой вопрос будут отвечать все синтаксические конструкции, 
используемые вами для перестройки исходных предложений? Определите 
разряд причастий, которые вы будете использовать.  
3. Перечислите номер (-а) примера (-ов), в котором (-ых) использование 
причастного оборота невозможно. Объясните, что именно препятствует такой 
перестройке. 
 

Задание 7 (7 баллов) 
Даны слова и словосочетания на македонском языке и их примерные переводы 
на русский язык. 

1) Дебелаот sид (м. р.) – «эта (конкретная) толстая стена». 
2) Глувата старица – «эта (конкретная) старушка». 
3) Срцето – «это (конкретное) сердце». 
4) Вездата – «эта (конкретная) звезда». 
5) Доброто дете (ср. р.) – «этот (конкретный) хороший ребёнок». 
6) Папукот – «этот (конкретный) тапок». 

Переведите на македонский язык сочетания: эта толстая старушка, этот 
ребёнок, это доброе сердце. Объясните решение. 
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Задание 8 (5 баллов) 
В сказке П.П. Ершова «Конёк-Горбунок» читаем: 

Кобылица молодая, 
Очью бешено сверкая, 
Змеем голову свила 
И пустилась, как стрела. 

В этом отрывке имеется слово, которое является исторически однокоренным 
некоему современному наречию. При этом в этом наречии имеется 
свидетельство того, что некогда в истории русского языка помимо ед. ч. и мн. ч. 
было ещё одно число.  
Назовите это наречие. Определите его современное значение, сформулируйте 
его «буквальное» историческое значение с опорой на выявленное 
грамматическое соотношение чисел. 
 
Задание 9 (6 баллов) 
Начинающий диалектолог в одном из русских говоров обнаружил следующие 
произношения: б[о́л’н’] о, бо[л’н’ о́]й, o[б’м’]eн; [д’в’]epь.  
Решив, что во всех словах представлено одинаковое явление, исследователь 
упустил один важный фонетический феномен, который отличает русский 
литературный язык от диалектов. 
О каком феномене идёт речь? «Переведите» диалектные слова на литературный 
язык. Свой ответ обоснуйте. 
 
Задание 10 (6 баллов) 
Прочитайте фрагмент текста и переведите его на современный русский язык. 
Дайте лексико-грамматический комментарий подчёркнутым словам. (Укажите 
лексическое значение слова в данном контексте, а также особенности его 
грамматической формы.) 
Оусрѣтоша мѧ слы от братья моея на волзѣ рѣша потъснисѧ к намъ да 
выженемъ ростиславичей и волость ихъ отимемъ.  
 

Не забудьте перенести Ваши ответы в бланк работы! 
 
Максимальное количество баллов за все выполненные задания – 74. 


